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चंद्ाचर्ा गती :	 पथृ्वीप्रमाणचे	 चदं्ालािखेवील	 अषिवी्	
्	 कषिवी्	 गतवी	 आहते.	 चदं्	 हा	 स्तःभो्तवी	 दफरताना	
पथृ्वीभो्तवी	 प्रिदषिणा	 घालत	 असतो.	 तसचे	 पथृ्वी	
सू् ायाभो्तवी	 प्रिदषिणा	 घालते;	 त्ामळु	े चदं्	 सू् ायाभो्तवी	
स्ततं्रपण	ेदफरत	नसला,	तरवी	तोहवी	सू् ायाभो्तवी	अप्रत्षिपणे	
प्रिदषिणा	घालतो.	चदं्ाच्ा	पररभ्रमण	्	परर्लन	गतवीचा	
काला्धवी	सारखाच	असतो,	त्ामळु	ेआपल्ाला	चदं्ाचवी	
एकच	बाज	ूसतत	दिसत	असते.

खालवील	कृतवी	द्द्ाथ्ाांनवी	मैिाना्र	करा्वी.
v	तवीन	द्द्ा्थीं	दन्डा.
v	त्ांना	सू्या,	पृथ्वी	्	चंद्	अशा	भूदमका	द्ा.
v	सू्ायाला	मध्भागवी	उभे	करा.	प्रा्दमक	पृष्ठ	एक	पहा.
v	सू्ायाभाे् तवी	लंब्तुयाळाकार	कषिा	अाखून	घ्ा.
v	पृथ्वी	बनलेला	 द्द्ा्वी	स्तःभो्तवी	पशशचमेकडून	
पू्वेेकडे	दफरत	दफरत	सू्या	बनलेल्ा	द्द्ाथ्ायाभो्तवी	
आखलेल्ा	 कषिे्र	 दफरेल.	 सू्ायाभो्तवी	 दफरताना	
घड्ाळाच्ा	काट्ाच्ा	द्रुद्ध	दिशेने	दफरा्े.

v	चंद्	बनलेला	द्द्ा्वी	स्तःभो्तवी	दफरत	असताना	
पृथ्वी	बनलेल्ा	द्द्ाथ्ायाभो्तवी	दफरेल.

v	्ा	स्या	केलेल्ा	कृतवीचवी	आकृतवी	्हवीत	काढा.

तुमहवी	 चंद्ाच्ा	 कलांचा	 अभ्ास	 केला	 आहे.	
आकाशात	 चंद्दबंबाचा	 भाग	 अमा्ास्ेपासून	
पौदणयामेप्ांत	 कसा	 ्ाढतो	 आदण	 पौदणयामेनंतर	 तो	
रिमारिमाने	कसा	कमवी	होतो	हे	तुमहांला	मादहतवी	आहे.	

चंद्ाचा	 पृथ्वी	
प्रिदषिणा	मागया

चंद्ाच
वी	पररभ्र

मण	क
षिा अपभू

उपभू
पृथ्वी

चंद्

चंद् सुमारे	३
,५६,०

००	दक
मवी.

सुमारे	४
,०७,०

००	दक
मवी.

भौगोलिक स्पष्टीकरण

आकृती २.२ ः  चंद्कला-कृष्ण पक्ष व शुक्ल पक्ष

२. सूर्मि, चंद् व पृथवी

पृथ्वीप्रमाणे	 चंद्ाचवी	 पररभ्रमण	 कषिाहवी	
लंब्ुतयाळाकार	आहे,	त्ामुळे	चंद्	पृथ्वीभाे्तवी	प्रिदषिणा	
घालताना	पृथ्वी	्	चंद्ामधवील	अंतर	स्यात्र	सारखे	नसते.	
जेवहा	तो	पृथ्वीच्ा	जासतवीत	जासत	ज्ळ	असतो,	त्ा	

शस्तवीस	 चंद्ाचवी	 उपभू	 शस्तवी	 महणतात.	 ्ाउल्ट	 तो	
जेवहा	पृथ्वीपासून	जासतवीत	जासत	िूर	असतो,	तेवहा	तवी	
चंद्ाचवी	अपभू	शस्तवी	असते.	(आकृतवी	२.१)

करून ्पहा.

F	सू्याप्रकाश,	चंद्प्रकाश	्ांप्रमाणे	पृथ्वीप्रकाशहवी	
असेल	का?	असल्ास	तो	कोिे	असेल?	

जरा लवचार करा !

F	आकृतवी	 २.२	 मधवील	 चंद्ाचवी	 अ्काशातवील	
शस्तवी	 ्	 पृथ्वी्रून	 दिसणारवी	 शस्तवी	 तुमहवी	
कशवी	ओळखाल?	

जरा लवचार करा !

चंद्ाचा	प्रिदषिणा	मागया

पौदणयामा अमा्ास्ा

सू
्या
दक
र
ण

पृथ्वी

आकृती २.१ ः  चंद्ाची ससथिती

अमा्ास्ा,	अष्टमवी	् 	पौदणयामचे्ा	दि्शवी	दिसणाऱ्ा	
चदं्कलाचंवी	आकृतवी	 २.२	 पहा.	 त्ा-त्ा	 दि्शवी	 चंद्,	
पथृ्वी	 	 ्	सू् या	 ्ांचवी	 सापषेि	 शस्तवीिखेवील	्ा	आकृतवीत	
िाख्लवी	आह.े

कृषण	पषि
(अष्टमवी)

शुक्ल	पषि
(अष्टमवी)
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काहवी	् ेळा	चंद्	पृथ्वीपासून	अपभू	शस्तवीत	असतो.	
महणजेच	 तो	 पृथ्वीपासून	 जासतवीत	 जासत	 िूर	 असतो.	
पररणामवी	चंद्ाचवी	िा्ट	सा्लवी	पृथ्वीप्ांत	पोहोचत	नाहवी.	
तवी	अ्काशातच	संपते.	अशा	्ेळवी	पृथ्वी्रवील	अगिवी	
्ोड्ा	भागातून	सू्ायाचवी	फक्	प्रकाशमान	कडा	एखाद्ा	
्तुयाळाप्रमाण	े दिसते.	 हे	 ‘कंकणाकृतवी	 सू्याग्रहण’	 हो्.	
(आकृतवी	 २.६	 पहा)	 कंकणाकृतवी	 सू्याग्रहण	
क्वदचतच	दिसते.

आकृती २.७ ः सरू्मिग्रि्णाची कृती

पृथ्वी चंद् सू्या

आकृती २.५ ः  खग्रास व खंडग्रास सरू्मिग्रि्ण
खडंग्रास	ग्रहण

खग्रास	ग्रहण

v	घ्ट्	्ट	दचखलाचा	दकं्ा	दचकणमातवीचा	एक	
गोळा	घ्ा.	तो	्ेटबला्र	मध्भागवी	िे्ा.

v	दचखलाच्ा	 गोळ्ात	 एक	 पशेनसल	 उभ्ा	

दिशेन	ेरो्ा.	पेशनसलचे	्टोक	्रच्ा	दिशेत	्ेईल,	हे	
पहा.

v	पेशनसलच्ा	 ्रच्ा	 ्टोका्र	 सपंजचा	 दकं्ा	
प्लॅशस्टकचा	लहान	चेंडू	बस्ा.

v	्ा	चेंडूला	चंद्	माना.	्ा	चेंडू्र	मध्भागवी	पेशनसलने	
एक	्तुयाळ	काढा.

करून ्पहा.

पृथ्वी
चदं् सू् या

आकृती २.६ ः कंक्णाकृती व खंडग्रास सरू्मिग्रि्णखडंग्रास	ग्रहण

ककंणाकृतवी	ग्रहण
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v	आता	्ा	चेंडूच्ा	मागे	१०	ते	१५	सेमवी्र	एक	मोिा	
प्लॅशस्टकचा	 दकं्ा	 रबराचा	 चेंडू	 िे्ा.	 ्ा	 चेंडूला	
पृथ्वी	माना.	त्ा्रिेखवील	मध्भागवी	पेशनसलने	्तुयाळ	
काढा.	्ा	्तुयाळाला	द्षु््ृतत	समजा.

v	हा	चेंड	ू्टेबला्र	शस्र	िे्ण्ासािवी	शाळेत	उपलबध	
असलेल्ा	 रबरवी	 ररंगचा	 दकं्ा	 चुंबळवीचा	 आधार	
महणून	्ापर	करा.

v	द्षु््ृततासमोर	चंद्ा्र	काढलेल	े् तुयाळ	् ेईल,	अशवी	
मांडणवी	करा.

v	आता	सू्या	महणून	द्जेरवी	घ्ा.	तवी	साधारणतः	एक	फू्ट	
अंतरा्र	चंद्ाच्ा	सरळ	रेषेत	आड्वी	धरा.

v	द्जेरवीचा	प्रकाश	चंद्ा्र	्टाका.	आकृतवी	२.७	पहा.
v	चंद्ाच्ा	पृथ्वी्र	पडणाऱ्ा	सा्लवीचे	दनरवीषिण	करून	
सू्याग्रहणाचवी	शस्तवी	समजून	घ्ा.

चंद्ग्रि्ण :
चंद्	आपल्ा	 पररभ्रमण	 मागाया्रून	 जाताना	 जेवहा	

पृथ्वीच्ा	छा्ेत	प्र्ेश	करतो,	तेवहा	चंद्ग्रहण	घडून	्ेते.	
अशा	 ्ेळवी	 चंद्	 ्	 सू्या	 ्ांच्ा	 िरम्ान	 पृथ्वी	 एकाच	
पातळवीत	 असण	े आ्श्क	 असते.	 पौदणयामेच्ा	 रात्रवी	
चंद्ाचा	प्रिदषिणा	मागया	पृथ्वीच्ा	िा्ट	सा्लवीतून	जातो.	
त्ामुळे	 चदं्	 पणूयापण	े झाकला	 जाऊन	 खग्रास	 चंद्ग्रहण	
होते,	 तर	 काहवी	 ्ेळा	 चंद्	 काहवीसा	 झाकला	 गेल्ामुळे	
खंडग्रास	चंद्ग्रहण	होते.	(आकृतवी	२.८	पहा.)

पृथ्वी
चदं्

चदं्

सू्या

खडंग्रास	ग्रहण

खग्रास	ग्रहण

F	सू्याग्रहणाच्ा	 दि्शवी	 पृथ्वी्रवील	 कोणत्ा	
भागातून	ग्रहण	दिसणार	नाहवी?

F	कंकणाकृतवी	आदण	खग्रास	असे	सू्याग्रहण	एकाच	
्ेळवी	होऊ	शकते	का्?

F	चदं्ग्रहण	कंकणाकृतवी	का	दिसणार	नाहवी?

F	चंद्ा्र	गेल्ास	तुमहांला	कोणकोणतवी	ग्रहणे	दिसू	
शकतवील?

F	इतर	 ग्रहांमुळे	 हाेणारवी	 सू् याग्रहण	ेआपण	का	 पाहू	
शकत	नाहवी?

जरा डोके चािवा !

F	ज्ा	अमा्ास्ेला	सू्याग्रहण	होत	 नाहवी,	 तेवहा	
चंद्ाला	सा्लवीच	नसत	ेका?

जरा लवचार करा !

आकृती २.८ ः  खग्रास व खंडग्रास चदं्ग्रि्ण

v	सू्याग्रहणासािवी	 ्ापरलेल	े सादहत्	 आकृतवी	 २.९	
प्रमाण	े	मांडा	आदण	चंद्ग्रहणाचवी	शस्तवी	समजून	घ्ा.

आकृती २.९ ः चदं्ग्रि्णाची कृती

करून ्पहा.



7

सूर्मिग्रि्णाची वैनशषट्े :
v	सू्याग्रहण	 अमा्ास्ेला	 होते,	 पण	 प्रत्ेक	
अमा्ास्ेला	होत	नाहवी.

v	सू्या,	चंद्	्	पृथ्वी	हे	अनुरिमे	एका	सरळ	रेषेत	्	
एका	पातळवीत	असल्ा्रच	सू्याग्रहण	होते.

v	खग्रास	 सू्याग्रहणाचा	 जासतवीत	 जासत	 काला्धवी 
७	दमदन्ेट	२०	सेकंि	(४४०	सेकंि)	असतो.

चंद्ग्रि्णाची वैनशषट्े :
v	चंद्ग्रहण	 पौदणयामेला	 होते,	 परंतु	 प्रत्ेक	 पौदणयामेला	
होत	नाहवी.

v	सू्या,	पृथ्वी	्	चंद्	हे	अनुरिमे	एका	सरळ	रेषेत	्	
एका	पातळवीत	असल्ा्रच	चंद्ग्रहण	होते.	

v	खग्रास	 चंद्ग्रहणाचा	 जासतवीत	 जासत	 काला्धवी 
१०७	दमदन्ेट	इतका	असतो.		

ग्रि्ण- एक खगरोलीर् घटिा :
सू्याग्रहण	 आदण	 चंद्ग्रहण	 ्ा	 के्ळ	 खगोलवी्	

शस्तवी	आहेत.	 ्ात	 शुभ-अशुभ	 असे	 काहवीहवी	 नसते.	
सू्या,	 पृथ्वी	 आदण	 चंद्	 द्दशष्ट	 शस्तवीत	 ्ेण्ाचा	 हा	
के्ळ	खगोलवी्	 पररणाम	आहे.	 ्ा	अ्काशवी्	घ्टना	
नेहमवी	 घडत	 नसल्ाने	 त्ाबि्	िल	 लोकांच्ा	 मनात	
साहदजकच	कुतूहल	असते.

खगोलशासत्रजांसािवी	 ग्रहणे	 ्	 त्ातहवी	 खग्रास	
सू् याग्रहण	आदण	कंकणाकृतवी	सू्याग्रहण	महणजे	अभ्ासाचवी	
प्याणवीच	असते.	ज्ा	भागात	ग्रहण		दिसणार	असेल,	ते्े	
जगभरातवील	खगोलशासत्रज	आ्जूयान	एकत्र	्ेतात	आदण	
ग्रहणाच्ा	शस्तवीचा	सखोल	अभ्ास	करतात.	

त्ांचा	्ा	घ्टनेला	दमळणारा	प्रदतसािहवी	्ेगळा	असतो.	
ग्रहणाच्ा	िरम्ान	तुमहवी	त्ांचे	दनरवीषिण	करा	्	नोंि्ा.

नपधाि व अनधक्र््ण :
ग्रहणाप्रमाणेच	चदं्	्	सू्या	्ांच्ा	बाबतवीत	काहवी	

द्दशष्ट	शस्तवी	दनमायाण	होतात,	त्ांना	दपधान	आदण	
अदधरिमण	महणतात.	 दपधान	हे	चंद्ामुळे	घडते,	तर	
अदधरिमण	हे	सू्ायामुळे	होते.
नपधाि (Occultation) : हवी	एक	अ्काशवी्	घ्टना	
आहे.	चदं्	एखाद्ा	ताऱ्ासमोरून	दकं्ा	ग्रहासमोरून	
जातो.	 अशा	 ्ेळवी	 काहवी	 काळ	 तवी	 खगोलवी्	 ्सतू	
चंद्ाच्ा	 माग	े लुप्त	 होते.	 ्ालाच	 दपधान	 असे	
महणतात.	्ासतद्क	खग्रास	सू्याग्रहण	ह	ेदपधानाचाच	
एक	प्रकार	आहे.	्ा	्ेळवी	चंद्ामुळे	सू्यादबंब	झाकले	
जाते.	
अनधक्र््ण (Transit) :	 पृथ्वी	आदण	 सू्या	 ्ांच्ा	
रेषेत	बुध	दकं्ा	शुरि	्ांपैकी	एखािा	अंतग्रयाह	आला,	
तर	अदधरिमण	होते.	अशा	्ेळवी	सू्या	दबंबा्रून	एक	
काळा	दिपका	सरकताना	दिसतो.	ग्रहण	् 	अदधरिमण	
्ांत	फारसा	फरक	 नाहवी.	अदधरिमण	 हे	 एक	 प्रकार	े
सू्याग्रहणच	असते.	

सू्याग्रहण	 पाहताना	 काळवी	काच	 दकं्ा	 द्दशष्ट	
प्रकारच	े गॉगलस	 ्ापरण	े आ्श्क	 असते,	 कारण	
सू्ायाच्ा	प्रखर	प्रकाशामुळे	डोळ्ांना	इजा	होऊ	शकते.

   मटी आणखटी कोठे ?

F	इ्तता	सात्वी	सामान्	द्जान	‘ग्रहणे’	हा	भाग.

F	इ्तता	सहा्वी	सामान्	द्जान	‘द्श्’	हा	पाि.

   माहटीत आहे का तुमहांिा ?

       हे नेहमटी िक्ात ठेवा.

सू्याग्रहणाच्ा	 काला्धवीत	 अचानक	 दनमायाण	
होणाऱ्ा	काळोखामुळे	अनेक	पषिवी,	प्राणवी	गोंधळतात.	
त्ांच्ा	 जैद्क	 घड्ाळापषेिा	 ्ेगळवी	 घ्टना	असल्ान	े

आकृती २.१० ः  बुधाचे अनधक्र््ण
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प्रशन १. िुकीिी चवधान ेदरुुस् करून चलहा.
 (१) िंद्र सू् ा्चभोव्ी प्रदचक्षणा घाल्ो.
 (२) पौचण्चमसे िंद्र, सू् ्च व पथृवी असा क्रम अस्ो.
 (३) पथृवीिी पररभ्रमण कक्षा व िंद्रािी पररभ्रमण 

कक्षा एकाि पा्ळी् आह.े
 (४) िंद्राच्ा एका पररभ्रमण काळा् िदं्रािी कक्षा 

पथृवीच्ा कक्षशेी एकदाि छेद्.े
 (५) सू् ्चग्रहण उघड्ा डोळानंी पाहण े् ोग् आह.े
 (६) िंद्र पथृवीशी उपभ ू ससथ्ी् अस्ाना 

ककंणाकृ्ी सू् ्चग्रहण हो्.े
प्रशन २. ्ोग् प्ा््च  चनवडा. 
 (१) सू् ्चग्रहण ः
  

  

  

 (२) ककंणाकृ्ी सू््चग्रहणाच्ा वळेी चदसणार े
सू् ्चचबबं ः

 (३) िंद्रािी अपभ ूससथ्ी ः

प्रशन ३. पढुील ्क्ा पणू्च करा.
तपशील/वैशशष्ट्ये चंद्रग्रहण सूय्यग्रहण

च्थी चदवस अमावास्ा
ससथ्ी िंद्र-पृथवी-सू््च

ग्रहणािंे प्रकार
खग्रासिा जास्ी् 
जास् कालावधी

१०७ चमचनटे

प्रशन ४. आकृ्ी काढा व नाव ेचलहा.
 (१) खग्रास व खडंग्रास सू् ्चग्रहण.
 (२) खग्रास व खडंग्रास िदं्रग्रहण.
प्रशन ५. उत्र ेचलहा.
 (१) दर अमावास्ा व पौचण्चमेस िंद्र, पृथवी, सू््च  

एका सरळ रेरे् का ्े् नाही्?
 (२) खग्रास सू््चग्रहण हो् अस्ाना 

पृथवीवर खंडग्रास सू््चग्रहणही का 
अनुभवास ्े्े?

 (३) ग्रहणाचंवर्ीिे गैरसमज दूर 
करण्ासाठीिे उपा् सुिवा.

 (४) सू््चग्रहण पाह्ाना कोण्ी काळजी  
घ्ाल?

 (५) उपभू ससथ्ी् कोणत्ा प्रकारिी 
सू््चग्रहणे हो्ील?

उपक्रम :
(१) व््चमानपत्रां्ून ग्रहणांिी माचह्ी देणारी कात्रणे  

गोळा करून वही् चिकटवा.
(२) ्ुमही पाचहलेले ग्रहण ्ाचवर्ी लेखन करा.
(३) आं् रजाल, पंिांग व चदनदचश्चकांिा वापर करून 

्ा वरा्च् होणाऱ्ा ग्रहणांिे चदनांक, सथळ, वेळ 
इत्ादी माचह्ी संकचल् करा.

  ***

(अ)

(अ)

(आ)

(आ)

(इ)

(इ)

(अ)

(आ)

(इ)

सिाध्ा्


